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2. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 527/30.10.2024 Ερώτηση με θέμα: 
«Ενδείξεις σοβαρής περιβαλλοντικής υποβάθμισης στο φυσικό περιβάλλον πλησίον 
σημαντικών αρχαιολογικών χώρων στην περιοχή Βαθυπόταμος Σιθωνίας»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 527/30.10.2024 Ερώτησης της Βουλευτού κας 
Κυριακής Μάλαμα και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, 
σας γνωρίζουμε τα εξής:

Στην περιοχή «Βαθυπόταμος» Σιθωνίας έχουν κηρυχθεί οι ακόλουθοι αρχαιολογικοί 
χώροι και μνημεία: α) Πύργος – Τούμπα Νικήτης (ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Φ43/26266/1241/23.06.2000, 
Β’ 846), β) Ερείπια Πύργου- Περιτείχισμα στη θέση Ψαλίδα (ΥΑ 
ΥΠΠΕ/ΑΡΧ/Β1/Φ35/22924/599/15.05.1981, Β’ 309) και γ) Άγιος Νικόλαος – Βέτρινο (ΥΑ 
Φ31/36676/2920/04-10-1973, Β’ 1194).

Σύμφωνα με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Χαλκιδικής και Αγίου Όρους, εντός των περιοχών 
αυτών δεν διαπιστώνονται αποθέσεις απορριμμάτων και όπου εντοπίζονται τέτοιες βρίσκονται 
σε απόσταση από τις περιοχές κηρύξεων, σε δημοτικές ή άλλες εκτάσεις. 

Ειδικότερα, ο αρχαιολογικός χώρος Πύργος – Τούμπα Νικήτης έχει καθορισμένη ζώνη 
προστασίας με οριοθέτηση εντός της οποίας δεν υπάρχουν αποθέσεις - συγκεντρώσεις 
οποιουδήποτε είδους απορριμμάτων. Επίσης, σε απόσταση πλέον των 500  μέτρων από την 
οριογραμμή του αρχαιολογικού χώρου εκλείπουν οι απορριμματικές αποθέσεις υλικών. 

Ο αρχαιολογικός χώρος Πύργος Ψαλίδας, έχει «σημειακή» κήρυξη, χωρίς οριοθέτηση 
συγκεκριμένης ζώνης προστασίας. Σε ζώνη ακτίνας 300 μέτρων πέριξ του μνημείου δεν 
υπάρχουν οπουδήποτε είδους απορριμματικές αποθέσεις. Επιπροσθέτως, τα απορρίμματα 
που βρίσκονται στην περιοχή του «Βαθυποτάμου» απέχουν πλέον των 1000 μέτρων από το 
μνημείο. Σε απόσταση περίπου 300 μέτρων και πλέον υφίσταται μονάδα ανακύκλωσης υλικών, 
νομίμως αδειοδοτημένη και με ελεγχόμενη απορριμματική λειτουργία. 

Τέλος, ο αρχαιολογικός χώρος Άγιος Νικόλαος – Βέτρινο έχει «σημειακή» κήρυξη, χωρίς 
οριοθέτηση συγκεκριμένης ζώνης προστασίας. Σε ακτίνα τουλάχιστον 500 μέτρων από την 
περίμετρο του λοφίσκου του αρχαίου οικισμού δεν υπάρχουν οπουδήποτε είδους 
απορριμματικές αποθέσεις. Η εγγύτερη συγκέντρωση απορριμμάτων προς τον πυρήνα του 
αρχαιολογικού χώρου βρίσκεται προς τα νότια – νοτιοανατολικά, στην περιοχή του 
«Βαθυποτάμου», σε απόσταση περίπου 800 μέτρων και αφορά σε περιφραγμένη έκταση 
επεξεργασίας απορριμμάτων του Δήμου Σιθωνίας, ενώ νοτιότερα, σε απόσταση περίπου 1000 
μέτρων, έχουν σημειωθεί συγκεντρώσεις απορριμμάτων.
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Αναφορικά με το δεύτερο ερώτημα, επισημαίνεται ότι οι ως άνω χώροι αφορούν σε 
περιοχές που προστατεύονται λόγω εντοπισμένων αρχαιοτήτων και όχι σε αναδεδειγμένους 
αρχαιολογικούς χώρους. Ειδικότερα, οι αρχαιολογικοί χώροι Πύργος - Τούμπα Νικήτης και 
Άγιος Νικόλαος - Βέτρινο δεν είναι ανασκαμμένοι με συνέπεια οι προσπάθειες της Εφορείας 
Αρχαιοτήτων Χαλκιδικής και Αγίου Όρους να αφορούν σε ενέργειες κυρίως ως προς την 
προστασία τους και όχι ως προς την περαιτέρω ανάδειξή τους. Τέλος, τα ιστάμενα ερείπια του 
αρχαιολογικού χώρου Πύργος Ψαλίδας είναι αποσπασματικά ανασκαμμένα. 

Τα λοιπά ερωτήματα εκφεύγουν των αρμοδιοτήτων του ΥΠΠΟ. 

Η Υπουργός Πολιτισμού
ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΙΠΚΑ
4. ΔΒΜΑ
5. ΕΦΑ Χαλκιδικής και Αγίου Όρους
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